## MXATy-80 ЛЕТ ИСКУССТВО человечности

режиссеров, тельской и полемической лите ратуры, тысячи рецензий многие миллионы зрителей зрителей от что такое сегодня история Москонского Художественного академического театра вменя Горького. Его основным богат ством всегда были актеры. смену прославленным ским «старикам» приходили мо поколения и поколе ции, заложенные основателями м МХАТа. О традидих в наш разговор с одним из старейшии тентра — народным артистом СССР Марком Исааковичем ПРУДКИНЫМ.

 В нашем театре создава ась, формировалась и испыты валась непосредственно на нас актерах, единственно стройная последовательная система те-Станисланского,— размыш-т Марк Исаакович.— Там где мы старались тво следовать ей во всем ее следовать ей во всем се мого-образия, мы в доствевам вер-шин в своем вскусстве. Мне котедось бы поговорять об од-ном вз свими хрупких звеньев этой системы — об этяке твор-ческого коллектява. В нашем советском театре сделано неэстетических идеалов Стани славского. Я еще застал доре славкого. — еще застальную про-винцию и могу сравнить с те-прешинеми периферийными те-атрами. Вся культура работы имая С моей точки зрения. Художественного театра все на кудожествовится провинциа меньше становится провинциа мизма в театрах. Но аруга лизма в театрах. сторона — этичес сторона — этическая, которую в связываю тесно с эстетиче-ской,— тут. мне кажется, еще которые до конпл не воплощени в жизив гих наших театрах

— Почему вы считаете этот процесс замеданася?

 Воспитание личности че-ловека и коллектива — процесс ловека в коллектвва — процесс сложный. Он завясит от всех. Станиславский в Немирович-Давченко говорили об этике как о моменте, пронизывающем всю жезнь Художественного

блема, как принять эрителя? Если актер перед спектаклем должен формировать свою дуподготовлен к восприятию ис-кусства. Как его встретят капельданер, администратор, как его истретит жассир — это все его истретит кассир — это исе имеет огромное значение. Это дервое вступление зрителя в искусство. А от зрителя во иногом зависит и творческий процесс у актера. Зритель исжет повести актера и на то, что он может поступиться своповести его по верпо глубокой

мысль мысль искусство в AIOGH IP а не себя в искусстве. Это краткое выражение имеет необычайно шерокое толкование. Во всем. В том, как и, наприне. Если я эгоистичей, играю только для себя, заигрываю с партнер для никакого значения

нарушение этики по отношению к партне-Значит, и нарушение эстетики спектакая. искусства не происходит, не может произойти.

Вспоминаю такой случай. На спектакле «Дни Турбиных» один вз актеров стал нас сме-пить на сцене. Мы обратились к заведующему труппой. Ов что-то попытался допустимом поведении. Он был растерян. Но не обиделся на резкость и больше этого не де-

Или играю со Станислав в «Горе от ума». Он — Фаму-сов. Я — Чацкий. Произношу монолог «А судыя кго?» И сов. Я — Чацкий. Произношу монолог «А судыя кго?» И вдруг слышу в эрвтельном за-ле смешок. Я — молодой актер — растерялся в так, несколько растеряный, мду в свою гримерную. И вдруг подя позволил себе неосторожный неосторожный жест в рассме-шил зрителя. Прошу меня из-винать. Значит, как же высо-ко он сам ценил законы этики перед молодым? Не думаю...

Это одна сторона дела. И другвя — Станиславский говорил, что есть актеры, которые чувствуют себя в атмосфере искусства, как рыба в воде. оживают в этой атмосфе ре. И есть актеры, которы «оживают» в атмосфере нару шений этических жаевлов. Перговорил он, -- прекрасны Вторые — отвратительны.

Что такое этика поведения актера за кулисами? Это опить несомнению, связано с его ис-кусством. Вспоминаю, что Ста-ниславский, Москвии, Хмелев образа. Я сейчаиграю Шабельского в «Иванове». Есля позволю себе развле-каться пустыме разговорами, чувствую, что не могу потом

актеры перед выходом на сце ну — или кроссворд решают или в шахматы играют, так «увлекутся», что подходит гри-мер. просит: пойдемте, молрешают пора гримироваться, пора ваться, буквально тащят за со-бой. Вот это прямое нарушение этики. И я не верю в тех актеров, которые могут в секунду «собраться» и выйти на сцену. выйти - не актерски, а челове

Я честно скажу, сегодня бы порой не та атмосфера за кулисами перед спектаклем, о которой мечтали Станисланский и Немирович-Ланченко и кото-

еатре в лучшве времена. В спектакле «Ночная вспо в спектакле «почвая вспо-ведь» в нтрал роль польщая, который приводит партизан в гестапо, где им грозит рас-стрел. И вот важу — группа молодым вктеров ждет выхода. Сейчас, бужвально через мину ту, им надо выйти на сцену Смотрю — рассказывают анек-доты, кто-то читает стихи, то есть совершенно не в том направлении их фантазия «расы: «Не убивайте его». И, саы-шу, она говорит — так, одним горлом только. Там, внутри, пу сто, иначе и быть не могло. Чу дес не бывает. Из ничего в бу

дет начети.
Все-таки искусство—это ино-гда дважды две пята. Театр, его жезнь, даже ддя самих участ-ников этой жизни, должны быть овенны некоторой поззаей, какем-то увлечением — пусть преувеличенным, во ро-мантическим. Я скажу словами

становится искусство мелким.
Почему спектакль «Соло для
часов с боем» нашел такой го-Почему часов с боем» наше, рачин, серденный стзвух у мсех! Потому что там было ма-до актерства в много человеч-вости. Мы с мовиме товареще-подсти. Мы с мовиме товареще-товарской, Грибовым, Яншаным, Станицыным — иг рали вместе и в «Днях Турби мы расходились. И когда встре им склоне лет, каждому ма нас котелось отдать тепло сюоего сердца товарищу, с которым так долго прожил вместе на сцене. И мы стремялясь к это-му, нам было по-человечески сцене. И мы стремаланты к это-му, нам было по-человечески хорошо от того, что твоему партнеру, твоему другу хоро-шо работается с тобой. И он видно, и почувствовых органий зах. И зритель еще раз понял. что Художественный понял, что Художес. театр—это не только техника, жизнь челомастерство, это — жизнь чело-веческого дужа. И что, не от-

Что вы думаете о совр менном актере, о ныпешнем понимании часто употребляе-мой в театрах формулы «ш-рать как в жизии»?

ть как в жизни»? — Мне кажется, мода «как в мизна» уже устарела. Я важу актеров, которые вграют с пол-ной отдачей. Самый страшный навтрыш — это вавгрыш проглубокого содержавия начего не дает. Она до зрителей не до-ходит. Наоборот, эмоциональ-ность огромная должна быть заложена в актерском исполнезаложена в актерском всполне-нии сегодая. А то начинается иногда в теотре игра в «угадай ку». Я — актер — играю намел ками, а эритель, такой умый пусть он поймет. И мы со своих перекладываем груз на зрителя. А это тоже наруше-ние законов искусства, когде актер не проживает жизнь персонажа, а только намекает нее. Я бы сказал так, что час начинается поворот в пра-вильную сторону — большей идейной четкости и большей эмоцеональности жизни актера в образе.

У современного человека его

средства органически вытекают из окружеющей жизни, формы общения. И у современного актера есть уже свое мировозвеку сегодняшнего дня, выразительные средства рождаются жизнью временем. Иногла говорят временем. Иногда поворя-лаконичность должна быть при-суща современному вскусству. Значиг, я должен быть сдер-жанным. А почему? Люди раз-ные. И пластика человеке, его выразительные средства идут его характера

Посмотрите откровен змошновально будимы. Возьмите здвества: люди в зднества: люди наут на плошада, веселятся, они оправления обращения обр тогда как в действительноств его окружает полнокровная жизнь и сам он живет такой жизнко в самых многообраз-

тел, современным откар должен в деально в ва-жен вдеально владет мостер-ством, тем, что заложено в на-шем театре стройвой системой Стависловского. И, конечно, очень важно, я с этого в на-чал, когда говорых об этике, со-запичествование. Ануности вквершенствование личности актера, его человеческих ка-честв, которые, несомпенно, бу-дут отражаться на его творче-

Сегодня актер не может быть отсталым в том понимании, какое мы в это вкладываем, должен быть передовым ч должен оыты передовым чем веком общества, чтобы иметь право выйти на сцену, как на кафедру, с которой «...можно много сказать миру добра». Мещавство, пошлость... со сце-ны все это будет видно. И как актер относится к толкованик роль, в как он этически себл ведет. Даже если он играе передового человека, он не смонден, если сам он маленький

это вдеалы, к которым мы во многом преблазилась. Но есля бы это было законом и нормой, насколько бы поднясителя высоких моральных ка-честв, вравственных категорий Тогда бы говорили: актер — это

То, что я сказал злесь иска, совершенствования,ского. Мало найдется театров в стране, где не было бы наших учеников. Они творчески рас-ширяют наши поиски, распро-страниют наш опыт. От них мы ждем обогащения искусства театра. От нашей молодежи мы градиций, прошедших проверку временем в получивших скозать нашей молодой теат ральной смене, тем актерам которые сегодня выходят на которые сегодня выходят на одни сценические подмостки с «стариками», придет после вас служить вскусству: «Мы верим в вас!»

Этические вдеалы Станиславского и Немировича-Данченко настолько ог ромны, настолько жизнеснособ ны, что я убежден: они да-леко еще не воплощены в жизнь. Если творчески гармолечно осмыслить эти вдеалы, помноженные на современные социальные процессы,— это будет самый молодой и самый со

Беседу вела М. САБЛИНА.